



昨夜今晨本报记者走街串巷迎初五

爆竹声弱化 市民温柔“接财神”

火警降四成 平安即是福

本报讯(记者 潘高峰)年初四到年初五凌晨是传统新春“迎财神”的日子,申城又迎来一波烟花爆竹燃放高峰。据统计,2月22日(初四)0时至23日(初五)1时,火警66起,比去年同期下降40%;出水7起,比去年同期下降64%。

昨天,上海警方全天启动社会面防控一级勤务等级,从晚上8时起,启动一级加强勤务等级,全警上岗,共有5.2万余名公安民警、消防和武警官兵执勤值

班。其中,公安消防部队从晚上6时进入一级战备状态,特种机动队和公安武警联合巡逻队等治安防控力量也相应部署到位。同时,7万余名平安志愿者进入社区里弄,开展守望劝告工作。针对浦东、黄浦、普陀等地区17个寺庙道观组织的迎财神活动,各公安分局局部部署1400余名警力开展安保工作。截至发稿,全市未发生有重大影响的火灾、交通事故及重大刑事、治安案件。(相关报道见第2版)

零星的鞭炮屑,空气中也几乎闻不到硝烟味。“上海昨天空气污染,我们想那就不放了,也算是为保护环境出一份力!”一家潮汕火锅店的老闆坦言。

记者又在平凉路、霍山路等路段看到,多位环卫工人正在清扫鞭炮屑。一名环卫工人介绍,今天的炮仗垃圾是春节以来最多的,但与往年同期相比有所减少。由于申城这两天有雨,今晨地面湿漉漉,也加大了他们的工作强度。据绿化环卫部门表示,环卫工人清晨5时不到就已上岗工作,保障市民节日出行。

空气 最高仅中度污染

在昨夜今晨此起彼伏的烟花爆竹声中,申城空气质量虽超标,但比起往年仍有不小进步:最高峰值时也仅为中度污染,且很快降至正常水平。截至今天上午10时,空气质量指数(AQI)为79,为二级良。

专家表示,希望更多市民能自觉加入到少放、不放烟花爆竹的行列中,保障上海的空气质量。

本报记者 左妍 房浩 郭剑烽

今天是大年初五,俗称“破五”,民间有“接财神”的习俗,上海昨夜今晨也迎来了烟花爆竹的燃放高峰。本报记者昨晚分头走访部分小区和街面,发现相对往年来说,鞭炮的燃放量有所减少。

居民 今年鞭炮放得少

昨晚9时,家住灵石路737弄的王先生点燃了2888响的鞭炮,放的时候他还有些不好意思。“我家是本地人,按照传统家里都要放三次鞭炮,除夕、初五和十五各一次。这两年媒体都在呼吁保护环境,不放吧,缺了点年味,干脆就少放两次。今年我就买了一挂鞭炮,烟花都没有买。”

昨晚11时,记者来到许昌路328弄,小区里偶尔响起稀疏的鞭炮声,市民李先生说,和往年初四夜里密集的鞭炮声相比,今年变“温柔”了,不远处的马路上也只有零星星星的鞭炮声。李先生告诉记者,街道和居委在春节前夕进行了大量宣传,居民普遍比较遵守,除夕夜放鞭炮的人就寥寥无几,“热闹也只有这一阵子。”

市民董先生今天凌晨0时下班也明显感到城市“安静”了不少。记者观察发现,从昨晚9时至10时为燃放的第一波,动静不算大;昨晚11时至今天凌晨0时15分为第二波,感觉“有点吵”;第三波燃放时间则集中在今天上午5时至7时,但市民普遍反映“尚能接受”。

商家 闷声也能发大财

相比普通市民,开店做生意的商家显然更看重“接财神”,不过像往年那种争放“开门炮”的景象还是少了很多。昨晚,记者在云南路美食

街驻足半个多小时,发现燕云楼、小绍兴等著名饭店都在忙着做生意,店家并无燃放爆竹的计划。但在相邻的寿宁路上,许多开设小餐馆的私人老板还是不甘寂寞,纷纷点燃了爆竹,尤其是临近今晨0时左右,隆隆的鞭炮声顿时“一呼百应”,“我们做生意的,就是想讨个吉利,所以还是忍不住放了。”为了防止意外,寿宁路两头停满了警车,多名警察在现场执勤,每当燃放爆竹时,严禁行人靠近。

采访中,一些没有燃放“开门炮”的商家笑称,他们希望“闷声发

大财”,虽然不放鞭炮,但会通过其他方式环保的方式迎接财神,比如在自家店里摆上小鱼、元宝等,寓意招财进宝、事事如意。而上南路上一家商场的负责人则说,往年他们都不放鞭炮,但是为了求个开门红,会通过打腰鼓、舞龙舞狮的方式,同时给现场的小朋友派发“金币”巧克力,既热闹喜庆,又夺人眼球。

环卫 鞭炮屑比往年少

今天清晨,记者来到定西路延安西路附近,马路两边开满了大大小小的饭店、餐厅,但人行道上仅有



老灶头 烧出新春味

羊年新春,家住金山区金山卫镇的奚阿姨将煤气灶搁置一旁,特意启用家中的老灶头做菜。奚阿姨说:“灶头做出的饭菜味香可口,更重要的是

体现了农村的新年传统。”热气腾腾的场景、精美的灶画、老灶头的味道,洋溢着浓浓的新春味。图为奚阿姨在用灶头烧菜招待客人 陶磊 摄影报道

沪上知名艺术家新春走进“浦东最美家庭”

爱心妈妈打开门 “佐罗”来拜年

昨天是大年初四,上午9时30分左右,浦东六灶果园村107号卢凤琴家里,来了一位陌生的客人,他是电影艺术家童自荣。这位家喻户晓的“佐罗”,寒风中慕名而来,向卢凤琴全家拜年,向这户“浦东最美家庭”表示崇高敬意。

大爱情怀感动“佐罗”

年近百岁的卢凤琴是农家女儿,心地善良,从2005年开始,在丈夫和女儿的支持下,先后从上海福利院领养了5个身有残疾的孤儿,大爱的情感感动四方乡邻,也感动了电影艺术家童自荣。他主动向浦东新区妇联提出请求,在春节期间,去拜访爱心妈妈卢凤琴。

去年上半年,浦东新区妇联在全区108万个家庭中,推选出10户“浦东最美家庭”。去年底,又通过座谈交流,向沪上知名艺术家一介绍“浦东最美家庭”,艺术家们感同身受,当场表示要去拜访学习,并愿意用讲故事的方式,向更多家庭传播这些“最美家庭”的精神品质。

于是,从今年1月起,童自荣、梁波罗、赵静、狄菲菲、陈少泽、蔡

金萍、刘家祯、方舟、陆澄、郭易峰等10位电影艺术家、戏剧艺术家、广播电视艺术家,分别走访了10户“浦东最美家庭”。

传播“最美家庭”故事

在金杨新村街道居民钟尹涂家里,戏剧表演艺术家、中福会儿童艺术剧院院长蔡金萍发现,钟家客厅墙上悬挂了一面五星红旗。钟先生的父亲原是个海轮船员,新中国成立前夕,随商船去了台湾。由于这个历史原因,钟先生夫妇过去长期遭受不公正的待遇。“十年内乱”结束之后,拨乱反正,改革开放,钟先生夫妇欢欣鼓舞,决定在客厅里悬挂一面五星红旗。他们说,每天看到国旗,不仅心里满是为中国人的光荣感与自豪感,还有一份责任感,鞭策自己要多为祖国建设作贡献。蔡金萍听完主人介绍很感动,表示要把这户家庭的故事带到剧院,作为对青年演员进行爱国主义教育的新教材。

10位艺术家将在“三八”妇女节前后,分成两个组深入社区,为更多人讲述“浦东最美家庭”的故事。

通讯员 金都 本报记者 宋宁华

申城今明迎来首波返程高峰

>>>详见2版·综合新闻



奥斯卡上午颁奖 男女配角无悬念

>>>详见8版·文化新闻